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SOLUCIONES 1 examen 1° evaluacién

Ejercicio n® 1.-

Estudia si son compatibles o no los siguientes sistemas de
ecuaciones. Resuélvelos cuando sea posible y da la interpretacion
geométrica del resultado obtenido en a).

a) x+y-2z=-4 b) 2x-y+z-t=3

2x+3y-z=-5 -X+2y-z+t=2

x-5z=-7 X+4y-z+t=-2
Solucién:

a) Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 5 i

A=| 2 31 -1| = =120y |A=0 — ran(A)=2
e o 2.8
10 -5

Hallamos el rango de la matriz ampliada:

-2 -4 to
I
A=l 31 4 _g| = |2 3 -5|=0 — ran(4)=2
10 =5 7 0 -7

Como ran (A) = ran (A') = 2 < r®incbgnitas, el sistema es compatible
indeterminado.

Podemos prescindir de la 3t ecuacion, que es combinacién lineal de

las dos primeras. Pasamos la z al 22 miembro y aplicamos la regla
de Cramer:

X+ y=-4+2z
Hacemos z = A,
2X+3y=-5+7z

[1 1l-4+21}
o dlein)

I-4+27L 1| ]1 -4+ 22

41
2 3

=1




1 -4+2r

2 =5+A 3- 3
1 T

-4+20 1

-5+ 3
X = 1 =-7+5X y=

=3-3A

Las soluciones son: x=—-7+5\; y=3-3A; z=), con AeR

INTERPRETACION GEOMETRICA —> Se trata de tres planos que
se cortan en una recta.

b) Calculamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 -1
-1 1

2 -1

i
1
1
1
1
1

2 -1
-1 2

Tomamos un menor de ordendos distinto de cero: =3=0

2 -1 1
Ademas. |-1 2 -1|=0 yla4? columna es(-1). 32 Portarto, ran (A
1 4 -1

Hallamos el rango de la matriz ampliada:

2 _13 1 —1 3 2 ‘““1 3
A= 12 -1 1 2 > 1 2 2|=-2220 - ran(A)=3
1 4 -1 1-=-2 1 4 =2

Como ran (A) #ran (A"), el sistemaes incompatible.

Ejercicio n°® 2.-

Discute, y resuelve cuando sea posible, el siguiente sistema de
ecuaciones en funcion del parametro a:

x-y+a=1
X+ay+z=1
X -z=1




Solucién:

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:

1 -1 @&
A=l11 a 1| = |4=-a"-a-2=0 para cualquier valorde &
1 0 -1

Por tanto, ran (A) = ran (A') = ® incognitas = 3. El sistema es
compatible determinado. Para cada valor de a, tenemos un sistema
diferente, todos ellos tienen solucion unica. Lo resolveremos aplicando la
regla de Cramer:

1 a 1|1 — {A|=—32*a—2

1 0 -1]1
1 -1 a 11 a 1 -1 1
1 & 1 11 1 1 a 1
1 0 -1 11 -1 1 0 1
Xee— =, '-___—-—————:0. Z::_____——-————:O
-& -a-2 -a*-a-2 -a-a-2

Cada uno de los sistemas que obtenemos, para cada valor distinto de
a, tiene como solucién unica (1,0, 0).

Ejercicio n° 3.-

En una pasteleria elaboran tres tipos de postres: A, By C,
utilizando leche, huevos y azucar (entre otros ingredientes) en las
cantidades que se indican:

A: 3/4 de litro de leche, 100 g de azucar y 4 huevos.
B: 3/4 de litro de leche, 112 g de aztcar y 7 huevos.
C: 1 litro de leche y 200 g de azucar.

El precio al que se compran cada uno de los tres ingredientes es de
0,8 euros el litro de leche, 1 euro el kg de aztcar, y 1,2 euros la
docena de huevos. \

Obtén matricialmente el gasto que supone cada uno de estos tres
postres (teniendo en cuenta solamente los tres ingredientes
indicados).




Solucién:

El precio de cada litro de leche es de 0,8 euros; el precio de cada gramo

de azucar es de
0,001 euros; y el precio de cada huevo es de 0,1 euros.

Qrganizamos los datos que nos dan en dos matrices; su producto es la

matriz que buscamos:

L Az H
Af3/4 100 4) L{ 08 Al 11
B|3/4 112 7| Az|0,001|=58]1412
clL 1 200 0] AL 01 cL 1

Por tanto, el postre A supone 1,10 euros, el B 1,41 euros; yel C, 1

euro.

Ejercicio n° 4.-

Dadalamatriz A =[ :

a], calcula A2 A* y A%,
-a 0

Solucioén:
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A% = 2 A2 _|_32
A A la[ 0

Ejercicio n® 5.-

Halla una matriz, X, tal que AX =B, siendo:

1 y B-= ﬁﬁ ﬂ

(210
A=|1 0 1

-a 0



N o W
N & O
N a

210
A=|1 0 1| y B-=
1 1 1

Solucién:

e Utilizando determinantes:

Despejamos X enlaecuacion, multiplicandoporlaizquierda por A"

AX=8B — ATAX=A"8 —- Xx=A7"8

Comprobamos que |A|= -2 =0 y hallamos A™"

-1 0 1 -1 -1 1
Adj(A)=|-1 2 -1| = (Agi(A)f=l0 2 -2| —
1 -2 -1 1 =1 -1
1 1 -1
- A":%(Adf(a)f:% 0 -2 2
A R
Por tanto:
1 1 =103 5 1 2 4 0) (1 2 0
X:A"B=%0-22111=%222=111
-1 1 1J)l222) “lo-22) 0 -11

e Por método de Gauss:

Calculamos A™"

21011 00 # (2 1 0|1 0 O

10 1{]0 1 0 - 22-38|0 -1 0|0 1 -1 =

11 10 0 1 3 1T 1 110 0 1
r+2(2 0 01 1 -1 * 2 0 011




— A

1

rN| =

0
-1

1T -1
-2 2
1T 1



Soluciones 1°de 17 b

Ejercicio n° 1.-

Estudia la compatibilidad de los siguientes sistemas y resuélvelos si tienen
solucion. Interpreta geométricamente los resultados obtenidos:

a) 2x+3y =10 b) x+y-3z=0
L 2x-y+z=4

3 2 3
xX+4y -10z=-4

Solucién:

a) Multiplicando por 6 los dos miembros de la 22 ecuacién, obtenemos:
2x+3y=10.

Portanto, las dos ecuaciones son iguales. El sistema es compatible indeterminado.

10-2x 10 2
2X+3y =10 — = =— X
4 Y=73 3 3

10 2

Las soluciénesson x=2x, y= e 51, con LeR.
INTERPRETACION GEOMETRICA —> Las dos ecuaciones representan la misma
recta en el plano.

b) Estudiamos la compatibilidad del sistema. Calculamos el rango de la matriz de los
coeficientes:

1T 11 -3 .
A=l2 -1 1| = =-3=0 y |[A=0 — ran(A)=2
...... ; 2 -1 :
1 4 -10

1T 17 -3 0 L
|
A=l2 =11 4 4 | =12 -1 4|=0 5 ran(a)=2
1 4 -10 -4 1 4 -4

Como ran (A) = ran (A’) = 2 < nzincégnitas, el sistema es compatible
indeterminado.

Para resolverlo, podemos prescindir de la 3t ecuacion (que es combinacién lineal de
las dos primeras) y pasarla z al 22 miembro:

4 2
X+ =32 Ix=4+2z — X=§-+-§Z
xX-y=4-2 4 2 -4 7 \

«32-x=32-2-22=22,1
4 X 3 3°°3 73



Hacemos z=A.

Las soluciones son: x=%+§.x y=:§.+zx z=7n con AeR

3 3

INTERPRETACION GEOMETRICA — Los tres planos se cortan en una recta.

Ejercicio n® 2.-

Discute el siguiente sistema de ecuaciones, segun los valores del parametro a.
Resolverlo en el caso a=3:

x+y+az=1
ax+y+az=3

x+ay +(@a+2)z=1

Solucién:
Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:
11 a
A=la 1 a | = |4=e°-28"-a+2=(a-Na+Ta-2)
1 a a+2

|A|=0 — a=1 a=-1 a=2

e Siax1, a=-1y a2 — Elsistemaes compatible determinado.

e Si a=1, queda:

1T 1 1)1
11 113
11 311

Las dos primeras ecuaciones son contradictorias. El sistema seria incompatible.

e Si a=-1, quedaria:

Las dos ultimas ecuaciones son contradictorias. El sistema seria incompatible.

e Si a=2, queda: \

l=-120 — ran(A)=3



1 1 21¢ 111
2 1 2|3 = [2 1 3|=-120 — ran(4)=3
1 2 411 1 21

Como ran (A) = 2 = ran (A') = 3, el sistema sera incompatible.

e Si a=3, queda:

x+y+3z=1] x=1

3x+y+3z=3; y=0

X+3y+5z=1] z=0
Ejercicio n® 3.-

Un hipermercado quiere ofertar tres clases de bandejas: A, B y C. La bandeja
A contiene 40 g de queso manchego, 160 g de roquefort y 80 g de camembert; la
bandeja B contiene 120 g de cada uno de los tres tipos de queso anteriores; y
la bandeja C, contiene 150 g de queso manchego, 80 g de roquefort y 80 g de
camembert.

Si se quiere sacar a la venta 50 bandejas del tipo A, 80 de B y 100 de C, obtén
matricialmente la cantidad que necesitaran, en kilogramos de cada una de las
tres clases de quesos.

Solucién:

Organizamos los datos que tenemos en dos matrices; su producto nos da la matriz
que buscamos, con las cantidades en gramos.

A 8 C
M40 120 150Y Af 50 M (26 600

R|160 120 80 | 8| 80 |= R|25600
Cal 80 120 80 ) Cl100) Cal21600

Si queremos las cantidades expresadas en kilogramos, haremos:

26600 M(266
.._.10100. 25600 |= R|256
21600 ) Cal 216

Ejercicio n° 4.-

Dadalamatriz A =[ oa

a
0)’ calcula A%,A* y A%,

Solucién:

R A A A B



Ejercicio n° 5.-

Halla una matriz, X, tal que AX =B, siendo:

2 10
A=[1 0 1| y B-=
111

N - W
N a Ot
N a a

Solucién:

o Utilizando determinantes:

Despejamos X enlaecuaciéon, multiplicandoporiaizquierdapor A~
AX=8 — ATAX=A"T8 — Xx=4A"B

Comprobamos que |Al= -2 # 0 y hallamos A™"

-1 0 1 -1 -1 1
Adj(A)=]-1 2 -1| = (agi(A)f =0 2 -2| =
(1 -2 -1 1 -1 -1
] 11
s A"’=W(Adj(,4))‘=§ 0 -2 2
-1 1 1
Por tanto:
(11 - s 2 4 0y {1 20
.X:A"B=§0—22111:%222:111
-1 1 1Jl2 2 2 0 -2 2) 0 -1 1

¢ Por método de Gauss:

Calculamos A"
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